

தலைப்பு 10 – இலஞ்சம் அல்லது ஊழல்கள் பற்றிய சாத்துதல்களை புலனாய்வு செய்வதற்கான ஆணைக்குழு

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

இலஞ்சம் அல்லது ஊழல்கள் பற்றிய சாத்துதல்களை புலனாய்வு செய்வதற்கான ஆணைக்குழுவின் 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றுடன் கூடிய 2019 திசெம்பர் 31 ஆம் திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்துடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 11(1) பிரிவின் பிரகாரம் இலஞ்சம் அல்லது ஊழல்கள் பற்றிய சாத்துதல்களை புலனாய்வு செய்வதற்கான ஆணைக்குழுவின் நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பான எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் உள்ளடங்கிய பொழிப்பறிக்கை 2020 யூன் 18 ஆம் திகதி கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு வழங்கப்பட்டது. தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 11(2) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் ஆணைக்குழுவின்குரிய விரிவான முகாமைத்துவ கணக்காய்வு அறிக்கை 2020 யூலை 06 ஆம் திகதி பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு வழங்கப்பட்டது. இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(6) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 10 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் இந்த அறிக்கை பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்படுகின்றது.

இந்த அறிக்கையின் 1.6 ஆம் பந்தியில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்த விடயங்களிலிருந்தான தாக்கத்தை தவிர்த்து 2019 திசெம்பர் 03 ஆம் திகதிய 271/2019 ஆம் இலக்க அரசு கணக்குகள் சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் தயாரிக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்கள் 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான இலஞ்சம் அல்லது ஊழல்கள் பற்றிய சாத்துதல்களை புலனாய்வு செய்வதற்கான ஆணைக்குழுவின் நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் பொதுவாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்கீட்டுத் தத்துவங்களுக்கு இணங்க உண்மையானதும் நியாயமானதுமான நிலைமையை பிரதிபலிக்கின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக எனது பொறுப்பு, கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு என்ற பிரிவில் மேலும் விபரிக்கப்பட்டுள்ளது. எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் பொறுப்பு

பொதுவாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்கீட்டுத் தத்துவங்களுக்கு அமைவாகவும் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 38 ஆம் பிரிவில் குறிப்பிடப்பட்ட ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க உண்மையான மற்றும் நியாயமான நிலைமையை பிரதிபலிக்கும் வகையில் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல், மோசடிகள் மற்றும் தவறுகள் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்கள் இன்றிய நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்

கூடிய வகையில் உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டினை தீர்மானித்தல் பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் பொறுப்பாகும்.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் ஆணைக்குழுவால் வருடாந்த மற்றும் உரிய நேரத்தில் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்க கூடிய வகையில் தனது வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பாக உரிய வகையில் புத்தகங்கள் மற்றும் அறிக்கைகள் பேணிச் செல்லப்படல் வேண்டும்.

தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 38(1)(இ) உப பிரிவின் பிரகாரம் ஆணைக்குழுவின் நிதிக் கட்டுப்பாட்டிற்காக ஆக்கபூர்வமான உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டு முறைமையொன்றை தயாரித்து பேணிச் செல்லுவதனை பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தர் உறுதிப்படுத்த வேண்டியிருந்த அம்முறைமையின் செயற்திறன் தொடர்பாக காலத்திற்கு காலம் மீளாய்வொன்று செய்யப்பட்டு அதன் பிரகாரம் முறைமையை செயற்திறனாக மேற்கொள்வதற்கு தேவையான மாற்றங்கள் செய்யப்படல் வேண்டும்.

1.4 நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு தொடர்பாக கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள்

ஒட்டுமொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்கள், மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்டதாக நியாயமான உறுதிப்படுத்தலொன்றைப் பெற்றுக்கொள்வது மற்றும் எனது அபிப்பிராயம் உள்ளடக்கப்பட்ட கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கையை வழங்குவது எனது நோக்கமாகும். நியாயமான உறுதிப்படுத்தல் உயர் மட்டத்திலான உறுதிப்படுத்தலொன்றாக இருந்த போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வினை மேற்கொள்ளும் போது அது எப்போதும் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்களின் இல்லாமை என்பதன் உறுதிப்படுத்தலொன்றல்ல. மோசடிகள் அல்லது தவறுகள் தனியாகவோ கூட்டாகவோ தாக்கமளிப்பதால் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் இருக்கக்கூடியதாக இருப்பதுடன் இந்நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பயன்படுத்துவோரால் பொருளதார தீர்மானங்கள் எடுக்கும் போது அது தொடர்பாக கருத்திற்கொள்ளப்படல் வேண்டும்.

துறைசார் வெளிப்படை மற்றும் தொழில்துறை பின்னணியுடன் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. என்னால்

- மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தினை இனங்காணும் போதும் மதிப்பீட்டின் போது சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதன் மூலம் மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய ஆபத்துகளை தவிர்த்துக் கொள்வதற்கும் போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளல் எனது அபிப்பிராயத்திற்கு அடிப்படையாகும். பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினால் எழும் தாக்கங்களினை விட மோசடிகளால் இடம்பெறும் தாக்கம் பாரியதாக இருப்பதுடன் தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல் அல்லது உள்ளக கட்டுப்பாட்டை தவிர்ப்புச் செய்தல் மோசடியொன்று ஏற்படுவதற்கு காரணமாகின்றது.
- சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடும் பொருட்டு கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி ஆணைக்குழுவின் உள்ளக கட்டுப்பாட்டின் ஆக்கபூர்வமானதன்மை தொடர்பாக அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிப்பதற்கு கருத்து தெரிவிக்கவில்லை.

- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- ஒட்டுமொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்களைச் சமர்ப்பிக்கும் போதும் நிதிக்கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்கான கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் சம்பவங்கள் பொருத்தமாகவும் நியாயமாகவும் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளதாகவும்

எனது கணக்காய்வில் இனங்காணப்பட்ட முக்கியமான கணக்காய்வு கண்டுபிடிப்புக்கள் பிரதான உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டு பலவீனங்கள் மற்றும் ஏனைய விடயங்கள் தொடர்பாக கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

1.5 ஏனைய சட்டத் தேவைப்பாடுகள் தொடர்பான அறிக்கை

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 6(1)(ஈ) பிரிவு மற்றும் 38 ஆம் பிரிவின் பின்வரும் விடயங்களை நான் தெரிவித்துக்கொள்கின்றேன்.

- (அ) மீளாய்வாண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் முன்னைய ஆண்டுடன் இணங்குகின்றது.
- (ஆ) முன்னைய ஆண்டிற்குரிய நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக என்னால் மேற்கொள்ளப்பட்ட பரிந்துரைகள் அமுல்படுத்தப்பட்டிருந்தன.

1.6 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

1.6.1 நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	பரிந்துரை	பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை
காசாக பெறப்பட்ட பெறுவனவுகள் முற்பணக் கணக்கில் வருமானமல்லாத பெறுவனவுகளின் கீழ் காட்டப்பட்டிருந்தன. பதிவுகள் ஊடாக ரூபா 1,594,158 உள்ளடக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	ஆண்டின் போது காசாகவும் குறுக்குப் பதிவுகள் ஊடாகவும் பெறப்பட்ட இரண்டு பெறுவனவுகளும் முற்பணக் கணக்கில் வருமானமல்லாத பெறுவனவுகளின் கீழ் காட்டப்பட வேண்டும்.	முற்பணக் கணக்கில் 010012 கடன் மீதிகளின் கூற்று தொடர்பான பெறுவனவொன்றாக குறித்த தொகை காணப்படுகின்றது. நிதிச் செயலாற்றல் கூற்றில் வருமானமல்லாத பெறுவனவுகளின் கீழ் அத் தொகை காட்டப்பட்டிருக்கவில்லை. அப் பெறுவனவுகள் தொடர்ந்துவரும் ஆண்டுகளில் உள்ளடக்கப்படும்.

1.6.2 அரசாங்க உத்தியோகத்தர் முற்பணக் கணக்கு தொடர்பான இணக்கக்கூற்று

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	பரிந்துரை	பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை
<p>ரூபா 242,215 கடன் மீதி 2019 செப்தெம்பர் 30 இல் உள்ளவாறு உத்தியோகத்தர் ஒருவரிற்குரியாக காணப்பட்டதுடன் ஒக்தோபர் மாதத்திலிருந்து தவணைப்பணம் எதுவும் பதிவு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை. அவ் உத்தியோகத்தர் 2019 செப்தெம்பர் 02 இலிருந்து அமுலுக்கு வரும் வகையில் சேவையிலிருந்து விடுவிக்கப்பட்டிருந்தார். எனினும் குறித்த கடன் மீதி சேவையிலுள்ள உத்தியோகத்தர்களிடமிருந்து பெறவேண்டிய மீதிகளின் கீழ் காட்டப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>சேவையிலிருந்து விடுவிக்கப்பட்ட உத்தியோகத்தரின் கடன் மீதி அறவிடப்படும் வரை அத் தொகை இடம்மாற்றம் செய்யப்பட்ட உத்தியோகத்தர்களிடமிருந்து பெறவேண்டிய மீதிகளின் கீழ் காட்டப்பட வேண்டும்.</p>	<p>பட்டதாரி ஆசிரியரொருவர் நியமனம் செய்யப்பட்ட பின்னர் 2019 செப்தெம்பர் 02 இல் அவர் சேவையிலிருந்து விலகிய போதிலும் அவர் பதவி விலகியிருந்ததுடன் முகாமைத்துவ உத்தியோகத்தர் பதவியில் அமர்த்தப்படுவதற்கு தெரிவு செய்யப்பட்டிருந்தார்.</p> <p>எனினும் பொதுச் சேவை ஆணைக்குழுவின் அங்கீகாரம் இன்னமும் பெறப்பட்டிருக்காததுடன் அங்கீகாரம் பெறப்பட்டது அவர் முகாமைத்துவ உத்தியோகத்தர் பதவிக்கு அமர்த்தப்படுவார். இதனால் அக் கடன் மீதியை அறவிடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுகின்றது. இந் நிறுவனத்திற்கு அவ் உத்தியோகத்தரை மீள நியமனம் செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வந்ததால் குறித்த மீதி சேவையிலுள்ளவர்களிடமிருந்து அறவிடப்பட வேண்டிய மீதிகளின் கீழ் கொண்டுவரப்பட்டிருந்தது.</p>

1.6.3 வணிகமல்லாத முற்பணக் கணக்கு

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	பரிந்துரை	பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை
<p>ரூபா 24,333,805 கூட்டுமொத்தமான முற்பணங்களிற்குரிய தீர்ப்புக்கள் மீள வழங்கப்பட்டிருந்த போதிலும் அம் முற்பணங்கள் 2019</p>	<p>இலஞ்சங்கள் தொடர்பான திடீர் சோதனைகளிற்காக முற்பணங்கள் வழங்கப்படுகின்றன. திடீர் சோதனைகள் வெற்றியடைந்ததும் சட்ட நடவடிக்கை எடுப்பதற்காக</p>	<p>குற்றஞ்சாட்டப்பட்டவர் முதலாவது நீதிமன்ற அமர்வின் போது குற்றமிழைத்தவராக காணப்பட்டால் அப் பணம் தீர்ப்பளவு செய்யப்படும். வழக்குகள் முழுமையாக முடிவடைந்த சந்தர்ப்பங்கள்</p>

திசெம்பர் 31 வரையிலும் காசாளரிற்கு தீர்ப்பனவு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

அல்லது தீர்ப்புக்கள் மீள வழங்கப்படும் வரை வழக்குப் பொருட்களிற்கு பொறுப்பான உத்தியோகத்தரின் கட்டுக்காப்பின் கீழ் அத்தகைய முற்பணங்கள் நிறுத்தி வைக்கப்படுகின்றதுடன் பின்னர் காசாளரிற்கு தீர்ப்பனவு செய்யப்படுகின்றது.

காணப்படுகின்றனவா என மேலும் பரிட்சிக்கப்படுகின்றன.

1.6.4 முற்பணக் கணக்கு மீதி

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	பரிந்துரை	பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை
குறுக்குப் பதிவுகளுடாக மேற்கொள்ளப்பட்ட ரூபா 1,190,411 கூட்டுமொத்தமான முற்பணக் கொடுப்பனவு பிரதான பேரேட்டு செலவினங்களின் கீழ் கொண்டுவரப்பட்டிருக்கவில்லை.	குறுக்குப் பதிவுகள் மூலம் வரவு வைக்கப்பட்ட முற்பணங்களின் கொடுப்பனவு பிரதான பேரேட்டு செலவினங்களின் கீழ் காட்டப்பட வேண்டும்.	முற்பணக் கணக்கிற்கான 010012 இன் வரவொன்றாக குறித்த தொகை காணப்படுகின்றதால் இது நிதிச் செயலாற்றல் கூற்றில் பிரதான பேரேட்டுச் செலவினங்களின் கீழ் காட்டப்பட்டிருக்கவில்லை. அத்தகைய கொடுப்பனவுகள் தொடர்ந்துவரும் ஆண்டுகளில் உள்ளடக்கப்படும்.

1.6.5 பதிவேடுகள் மற்றும் புத்தகங்கள் பேணப்படாமை

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	பரிந்துரை	பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை
நிதிப்பிரமாணம் 447 இன் பிரகாரம் வாக்குப்பண பதிவேடு நாளதுவரையாக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. வாக்குப்பணப் பதிவேட்டில் கொடுப்பனவு உறுதிச்சீட்டு இலக்கங்கள் காட்டப்பட்டிருக்கவில்லை.	நிதிப்பிரமாணம் 447 இலுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் பொது 138 படிவத்தில் வாக்குப்பணப் பதிவேடொன்று பேணப்பட வேண்டும்.	சிகாஸ் (Cigas) நிகழ்ச்சித்திட்டத்திற்குரிய குறித்துரைக்கப்பட்ட எண் தொடரொன்றின் கீழ் காசோலைகளை எழுதும் போது கொடுப்பனவு உறுதிச்சீட்டு இலக்கங்கள் வழங்கப்படுகின்றன. வாக்குப்பண பதிவேட்டில் கொடுப்பனவு உறுதிச்சீட்டுக்களை பதிவு செய்யும் போது அவ் இலக்கங்கள் காணப்படாததன் காரணமாக அவ் இலக்கங்கள் வாக்குப்பணப் பதிவேட்டில் பதிவு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.
		எதிர்காலத்தில் சிகாஸ்

நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் மூலம்
பெறப்பட்ட இலக்கங்களை
பயன்படுத்தி வாக்குப்பணப்
பதிவேட்டில் பதிவு செய்வதற்கான
அறிவுறுத்தல்கள்
வழங்கப்பட்டுள்ளன.

1.6.6 சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களுடன் இணங்காமை

கணக்காய்வுத் தெரிவுச் செவ்வையின் போது அவதானிக்கப்பட்ட சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாண ஏற்பாடுகளுடன் இணங்காத சந்தர்ப்பங்கள் கீழே பகுப்பாய்வு செய்து தரப்பட்டுள்ளன.

அவதானிப்புக்கள்

சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களுடனான தொடர்பு	இணங்காமைகள்	பரிந்துரைகள்	பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரைகள்
(அ) இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் நிதிப்பிரமாணங்கள்			
(i) நிதிப்பிரமாணம் 211	மின்சாரப் பட்டியலை தீர்ப்பனவு செய்வதிலுள்ள தாமதம் காரணமாக ரூபா 39,660 தொகையொன்று வட்டியாக செலுத்தப்பட்டிருந்தது.	நிதிப்பிரமாணம் 211 பின்பற்றப்பட வேண்டும்.	கட்டுநிதிகளை வழங்குவதில் காணப்பட்ட தாமதம் காரணமாக குறித்த வட்டி செலுத்தப்பட வேண்டியிருந்தது.
(ii) நிதிப்பிரமாணம் 371(2)	உப கட்டுநிதிகள் வழங்கப்பட்ட நோக்கம் பூர்த்தியடைந்த பின்னர் அவை உடனடியாக தீர்ப்பனவு செய்யப்பட வேண்டிய போதிலும் செயல்நிமித்த கட்டுநிதிகளின் தீர்ப்பனவு பல சந்தர்ப்பங்களில் தாமதமாகியிருந்தன.	உப கட்டுநிதிகள் அவை வழங்கப்பட்ட நோக்கம் பூர்த்தியடைந்த பின்னர் உடனடியாக தீர்ப்பனவு செய்யப்பட வேண்டும்.	புலனாய்வுக் கடமைகளிற்கான இடங்களை ஒதுக்கீடு செய்வதற்காக வழங்கப்பட்ட முற்பணங்களை அக் கடமைகள் முடிவடைந்ததும் உடனடியாக தீர்ப்பனவு செய்யத் தவறியமைக்கான காரணம் புலனாய்வு உத்தியோகத்தர்களின் மட்டுப்படுத்தப்பட்ட எண்ணிக்கை காரணமாக முன்னைய கடமையை பூர்த்திசெய்த பின்னர் உடனடியாக

அத்தகைய உத்தியோகத்தர்கள் வேறொரு கடமையை செய்ய வேண்டியிருப்பதாலாகும். எனினும், உத்தியோகத்தர்கள் பெற்றுக்கொண்ட முற்பணங்களை எதிர்காலத்தில் தவறாமல் தீர்ப்பனவு செய்வதற்கு அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளனர்.

(ஆ) 2016 மார்ச் 31 ஆம் திகதிய 05/2016 இலக்க அரசு சுற்றறிக்கையின் ஆம் பிரிவு 3.1 வழக்குப்பொருள் அறிக்கையை சமர்ப்பிப்பதற்கு 09 மாத கால தாமதமொன்று ஏற்பட்டிருந்தது. 2016 மார்ச் 31 ஆம் திகதிய 05/2016 இலக்க சுற்றறிக்கையின் 3.1 ஆம் பிரிவை பின்பற்றுவது அவசியமாகும். எதிர்காலத்தில் தாமதமின்றி இத் தேவைப்பாட்டை மேற்கொள்வதற்கு அறிவுறுத்தல்கள் வழங்கப்பட்டுள்ளன.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 செலவின முகாமைத்துவம்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

பரிந்துரைகள்

பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரைகள்

(அ) 02 மீண்டெழும் விடயங்களுக்கு மேற்கொள்ளப்பட்ட 4,600,000 ரூபா தொகையான நிதியேற்பாடுகளில் 2,617,000 ரூபா தொகை நிதிப்பிரமாணம் 66 இன் கீழ் மாற்றம் செய்யப்பட்டிருந்தது.

நிதிப்பிரமாணம் 50 இன் பிரகாரம் செலவின மதிப்பீடு தயாரிக்கப்பட வேண்டும்.

10-1-1-1401 இன் கீழ் எதிர்பார்க்கப்பட்டவாறு செலவினங்கள் ஏற்பட்டிருக்கவில்லை. IBM 12 மென்பொருளின் வருடாந்த உறுப்புரிமைக் கட்டணக் கொடுப்பனவிற்காக 10-1-1-1505 இன் கீழ் மதிப்பீடுகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தன. 2019 ஆம் ஆண்டின் கடைசிக் காலாண்டில் மென்பொருள் வழங்கப்பட்டிருந்ததால் உறுப்புரிமைக் கட்டணம் செலுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

- (ஆ) 10-01-01-1303 செலவின நிதிப்பிரமாணம் 50 எதிர்பார்க்கப்பட்டவாறு விடயத்திற்கு இன் பிரகாரம் யாவத்தையிலுள்ள மேற்கொள்ளப்பட்ட ரூபா செலவின அலுவலகத்திலிருந்து இடம்மாறுவது 2,000,000 தொகையான மதிப்பீடுகள் தேவையற்றிருந்ததால் சிரவஸ்தி நிதியேற்பாட்டில் ரூபா தயாரிக்கப்பட அலுவலகத்தை புதுப்பிப்பதற்கான 1,262,967 தொகை நிறுத்தி வேண்டும். தேவைப்பாடு ஏற்பட்டிருக்கவில்லை. இது சதவீதத்தை பிரதிநிதித்துவப்படுத்தியுள்ளது.
- (இ) 03 மூலதன செலவின நிதிப்பிரமாணம் 50 கட்டுநிதிகள் போதியளவு விடயங்களின் கீழ் இன் பிரகாரம் கிடைக்கப்பெறாததாலும் 02 ஏனைய மேற்கொள்ளப்பட்ட நிதி செலவின விடயங்களின் கீழ் செலவினங்களை மேற்கொள்வதற்கு ஏற்பாடுகளில் ரூபா 121,331,933 தொகை நிறுத்தி வருடாந்த செயல்நடவடிக்கைத் திட்டம் தயாரிக்கப்பட வைக்கப்பட்டிருந்தது. வேண்டியிருந்ததாலும் செயற்பாடுகள் பிற்போடப்பட வேண்டியிருந்தன. நிதியேற்பாட்டில் 55 சதவீதம் தொடக்கம் 96 சதவீதம் வரை சேமிப்பை பிரதிநிதித்துவப்படுத்தியுள்ளது.

2.2 அதிகாரமளிக்கப்படாத வேலை நட்டங்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

இலஞ்சம் தொடர்பான திடீர் பரிசோதனை முற்பணக் கணக்கில் காணப்பட்ட ரூபா 11,610 பெறுமதியான அதிகாரமளிக்கப்படாத வேலை நட்டங்களை பதிவழிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

பரிந்துரை

முறையான அங்கீகாரம் ஒன்றின் கீழ் வேலை நட்டங்களை பதிவழிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

பதிவழிப்பதற்காக 1701 இன் கீழ் தேசிய பாதிட்டு திணைக்களத்தால் இதுவரை நிதியேற்பாடு மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்காததால் 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு இலஞ்சம் தொடர்பான திடீர் பரிசோதனை முற்பணக் கணக்கில் ரூபா 11,610 தொகை காணப்பட்டது. நிதியேற்பாடு பெறப்பட்டதும் கணக்கிலிருந்து மீதியை பதிவழிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

2.3 வங்கிக் கணக்குகளின் செயற்பாடுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு வழங்கப்பட்டிருந்த போதிலும் கொடுப்பனவிற்காக வங்கிக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்காத ரூபா 68,305 பெறுமதியான காலாவதியான 06 காசோலைகள் காணப்பட்டன.

பரிந்துரை

நிதிப்பிரமாணம் 396(ஈ) இன் பிரகாரம் செல்லுபடியாகும் காலப்பகுதியை விஞ்சியிருந்த காசோலைகள் தொடர்பாக நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

உரிய நிறுவனங்களுக்கு அக் காசோலைகள் தொடர்பாக ஏற்கனவே அறிவிக்கப்பட்டிருந்தது. நிதிப்பிரமாணம் 396(ஈ) இன் பிரகாரம் அவை தொடர்பாக காலக்கிரமத்தில் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 தாமதத்தின் பின்னர் ஆரம்பிக்கப்பட்ட செயற்திட்டங்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

பரிந்துரை

பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

(அ) பாதுகாப்புச் சுவரை நிர்மாணிப்பது தொடர்பான உடன்படிக்கைக்கு முரணாக முதலாவது கட்டத்தின் கீழ் வேலைகளை ஆரம்பித்தல் 10 மாதங்கள் தாமதமடைந்திருந்தது.

உடன்படிக்கையின் பிரகாரம் தாமதமின்றி வேலைகள் ஆரம்பிக்கப்பட வேண்டும்.

அவதானிப்பு சரியானது. கட்டிடங்கள் திணைக்களம் ஒரு அரசாங்க நிறுவனமாக உள்ளதுடன் நிர்மாணத்திற்கான பெறுகைச் செயன்முறை அத் திணைக்களத்தால் கையாளப்படுகின்றது. பெறுகைச் செயன்முறை 10 மாதங்கள் எடுத்திருந்தது. முதலாவது பெறுகைச் செயன்முறை பூர்த்தியடைந்திருந்த பின்னர் இரண்டாவது தடவைக்காக பெறுகை மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்ததால் தாமதம் ஏற்பட்டிருந்தது.

(ஆ) பிரதான பாதுகாப்பு அறை நிர்மாணம் தொடர்பான உடன்படிக்கையை கைச்சாத்திட்டு நிர்மாணங்களை ஆரம்பிப்பதற்கு 05 மாதங்களுக்கு மேற்பட்ட காலதாமதமொன்று ஏற்பட்டிருந்தது.

தாமதமின்றி உடன்படிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டு வேலைகள் ஆரம்பிக்கப்பட வேண்டும்.

கட்டிடங்கள் திணைக்களத்தின் நிர்வாகத்தில் ஏற்பட்ட உள்ளக மாற்றங்கள் காரணமாக வேலைகள் தாமதமடைந்திருந்தன.

3.2 பெறுகைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	பரிந்துரை	பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை
<p>(அ) ஒப்பந்ததாரர்களுக்கு மேற்கொள்ளப்பட வேண்டிய அனைத்து கொடுப்பனவுகளிலிருந்தும் குறித்துரைக்கப்பட்ட தொகையொன்று நிர்மாணக் குறைபாடுகள் சீர்செய்யப்பட வேண்டிய உத்தரவாதக் காலப்பகுதி தொடர்பாக நிறுத்தி வைக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>பெறுகை வழிகாட்டிக் கோவையின் 5.4.6 ஆம் வழிகாட்டலின் பிரகாரம் உத்தரவாதக் காலப்பகுதியின் போது குறைபாடுகள் சீர்செய்யப்படும் வரை குறித்துரைக்கப்பட்ட தொகையொன்று ஒப்பந்ததாரருக்கு செலுத்த வேண்டிய ஒவ்வொரு கொடுப்பனவிலிருந்தும் பெறுகை நிறுவனத்தால் நிறுத்திவைக்கப்பட வேண்டும்.</p>	<p>கட்டிடங்கள் திணைக்களத்தால் ஒப்பந்தப் பணம் நிறுத்தி வைக்கப்படுகின்றதுடன் குறைநிறுவர்த்தி பெறுப்புக் காலப்பகுதியின் இறுதியில் கட்டிடங்கள் திணைக்களத்தால் அவ்வாறு நிறுத்திவைக்கப்பட்ட தொகை ஒப்பந்ததாரருக்கு செலுத்தப்படும் அல்லது அரசாங்க வருமானத்திற்கு செலவு வைக்கப்படும்.</p>
<p>(ஆ) புதிய பாதுகாப்பு சுவர் நிர்மாணத்திற்கான ஒப்பந்தப் பெறுமதி உடன்படிக்கையில் காட்டப்பட்டிருக்காததால் இரண்டாவது கட்டத்தின் பூர்த்தி செய்யும் திகதி மற்றும் தாமதத்திற்கான தண்டப்பணங்கள் என்பன குறிப்பிடப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>பெறுகை வழிகாட்டிக் கோவையின் 8.9.1 ஆம் வழிகாட்டலின் பிரகாரம் முறையான ஒப்பந்த உடன்படிக்கை ஒன்று இரண்டு தரப்பினர்களிற்கும் இடையே கைச்சாத்திடப்பட வேண்டும்.</p>	<p>மதிப்பிடப்பட்ட பெறுமதி உடன்படிக்கையில் இணங்கப்படுகின்றதுடன் அதன் பெறுமதியை மாற்றம் செய்ய முடிந்திருந்ததால் அப் பெறுமதி உடன்படிக்கையில் உள்ளடக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. ஒப்பந்தப் பெறுமதி தொடர்பாக இரண்டு தரப்பினர்களாலும் இணங்கப்பட்டு ஒப்பந்தம் வழங்கப்பட்டிருந்ததால் அப் பெறுமதி உடன்படிக்கையில் உள்ளடக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>
<p>(இ) கட்டிடங்களை திருத்தம் செய்து பராமரிப்பதற்கான ஒப்பந்தம் தொடர்பாக முறையான ஒப்பந்த உடன்படிக்கையொன்று கைச்சாத்திடப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>பெறுகை வழிகாட்டிக் கோவையின் 8.9.1 ஆம் வழிகாட்டலின் பிரகாரம் முறையான ஒப்பந்த உடன்படிக்கை ஒன்று இரண்டு தரப்பினர்களிற்கிடையேயும் கைச்சாத்திடப்பட வேண்டும்.</p>	<p>ஆணைக்குழுவினர்களால் முறையான ஒப்பந்த உடன்படிக்கையொன்று தயாரிக்கப்பட்டிருந்தது. இதனால் அவ் உடன்படிக்கையை அடிப்படையாகக் கொண்டு காலக்கிரமத்தில் நடவடிக்கை எடுப்பதற்கு உத்தியோகத்தர்கள் அறிவுறுத்தப்பட்டிருந்தனர்.</p>

- (ஈ) பாதுகாப்பு அறை விலைகளில் ஏற்பட்ட அவை தொடர்பாக சரியான நிர்மாணத்திற்காகவும் மாற்றங்கள் மற்றும் நடவடிக்கைகளை எடுக்கப்பட நிச்சயமற்ற நிச்சயமற்ற நிலைமைகளிற்காகவும் நிச்சயமற்ற முகாமைத்துவக் கட்டணங்கள் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. மதிப்பீட்டின் விலைகளில் முகாமைத்துவக் கட்டணங்கள் அறவிடப்படக்கூடாது. ஏற்பட்ட மாற்றங்கள் தொடர்பாக கட்டணங்கள் அறவிடப்பட்டிருந்தது.
- (உ) பணிப்பாளர் (புலனாய்வு) திருத்தங்கள் தொடர்பாக கன மழை காரணமாக அலுவலகத்தில் நீர்க்கசிவு முறையான அத்திருத்தங்கள் தொடர்பான திருத்தமொன்று மேற்பார்வையொன்று தாமதமாகியிருந்தது. இதனால் மேற்கொள்ளப்பட்ட பின்னர் ஒரு அவசியமாகும். வேலை பூர்த்திசெய்யப்படும் மாத காலத்தினுள் நீர்க்கசிவு மீண்டும் ஏற்பட்டிருந்தது. வரை கொடுப்பனவுகள் ஒப்பந்ததாரருக்கு இது நிறுத்தி வைக்கப்பட்டிருந்தன. தொடர்பாக அறிவித்திருந்த போதிலும் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

4. மனித வள முகாமைத்துவம்

ஆணைக்குழுவால் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட பதவியணினர் தொடர்பான தகவல்களின் பிரகாரம் 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியினரில் 248 வெற்றிடங்கள் காணப்பட்டன.